KIỂM TRA GIỮA KÌ  I 

Môn: Toán lớp 7 ; 

Thời gian thực hiện: 2 tiết

I. MỤC TIÊU

1. Kiến thức, kĩ năng: Sau khi học xong bài này, HS:

a. Kiến thức:

- Biết được các tính chất của tỉ lệ thức và tính chất của dãy tỉ số bằng nhau.

- Biết sự tồn tại của số thập phân vô hạn không tuần hoàn và tên gọi của chúng là số vô tỉ.

- Biết được quan hệ từ vuông góc đến song song. Tiên đề Ơ-Clit về hái đường thẳng song song

- Vận dụng các kiến thức trên để tính toán, tìm số chưa biết tròn tỉ lệ thức, giải quyết các tình  huống trong thực tế

b. Kĩ năng:  

- Biết so sánh hai số hữu tỉ. Thực hiện thành thạo các phép tính về số hữu tỉ.

- Vận dụng các tính chất của tỉ lệ thức và của dãy tỉ số bằng nhau để giải toán

- Biết viết một số hữu tỉ dưới dạng số thập phân hữu hạn hoặc vô hạn tuần hoàn.

- Chúng minh, tính toán hình học

2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh
a. Các phẩm chất: Trung thực, tự trọng, tự tin, có trách nhiệm với bản thân 

b. Các năng lực chung: Năng lực tự học, giải quyết vấn đề, tư duy sáng tạo,  tính toán

c. Các năng lực chuyên biệt: Năng lực sử dụng các phép tính, sử dụng ngôn ngữ toán, suy luận

II. CHUẨN BỊ

 ( Giáo viên: Đề kiểm tra đã phô tô sẵn cho học sinh.

 ( Học sinh: Ôn lại lý thuyết và các dạng bài tập đã học.

III. NỘI DUNG 
	       Mức 

độ

Chủ 

đề 
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Cộng

	
	
	
	 Cấp độ thấp
	Cấp độ cao
	

	
	TN
	TL
	TN
	TL
	TN
	TL
	TN
	TL
	

	Các phép toán trên số hữu tỉ
	Nhận biết được các số trong tập hợp Q và GTTĐ của 1 số hữu tỉ. Biết thực hiện các phép tính trong Q
	Nắm được thứ tự để thực hiện các phép tính trong Q. Lũy thừa của số hữu tỉ
	
	
	

	
	2 - 0.6
	4 -   2,5
	2 -  0.6
	1 - 0,75
	
	
	
	
	9-4,45 

	Tỉ lệ thức. dãy tỉ số bằng nhau  
	Biết được tính chất của tỉ lệ thứcvà biết lập tỉ lệ thức từ đẳng thức của 2 tích                   
	Sử dụng tính chất của dãy tỉ số bằng nhau để tìm đại lượng chưa biết
	Nắm chắc tính chất dãy tỉ số bằng nhau để vận dụng vào giải toán.
	
	

	
	1-0,3
	
	2-0,6
	1-0,75
	
	1-2
	
	
	5-3.65

	Hình học
	Từ vuông góc đến song song
	Tiên đề ƠClit
	
	Biết tính góc SLT khi 2 đường thẳng song song
	


	
	2-0,6
	
	1-0,3
	
	
	
	
	2 - 1
	4-1,65

	C-Đ

%
	5-1.5

15%
	4-    2,5

25%
	5-     1.5

15%
	2-       1,5

15%
	
	1-2

20%
	
	2-1

10%
	19 -10đ

100%


ĐỀ SỐ 1

I/ TRẮC NGHIỆM (3 điểm) Lựa chọn chữ cái ở đầu mỗi câu trả lời mà em cho là đúng nhất và ghi lại vào tờ giấy thi.

Câu 1: Trong các câu sau, câu nào đúng:

A. Nếu a là số vô tỉ thì a viết được dưới dạng số thập phân vô hạn tuần hoàn


B. Số 0 không là số hữu tỉ dương



C. Nếu c là số vô tỉ thì c cũng là số thực




D. Nếu c là số thực thì c cũng là số vô tỉ

Câu 2: Cho 
[image: image1.wmf]x

 = 2 thì:

A. x = 2

B. x  = – 2

C. x = 0

D. x = 2 hoặc x = – 2

Câu 3: Cho đẳng thức 8.6 = 4.12 ta lập được tỉ lệ thức là:

A. 
[image: image2.wmf]126

48

=



B. 
[image: image3.wmf]812

46

=


           C. 
[image: image4.wmf]48

126

=



D. 
[image: image5.wmf]412

86

=


Câu 4: Cho 3 đường thẳng  a , b , c phân biệt . Biết  a  
[image: image6.wmf]^

   c  và  b  
[image: image7.wmf]^

  c  , suy ra 

A . a trùng với  b     
B.  a và  b cắt nhau     
C. a  //  b                  
D .  a  
[image: image8.wmf]^

  b    
Câu 5: Kết qủa của phép tính 
[image: image9.wmf]3112

:
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 là 

A. 
[image: image10.wmf]7

6




   B. 
[image: image11.wmf]3

5




C. 
[image: image12.wmf]5

3




D. 
[image: image13.wmf]6

7


Câu 6: Tìm n
[image: image14.wmf]Î

N, biết 3n.2n = 216, kết quả là:

A. n = 6 

B. n = 4

C. n = 2

D. n = 3
Câu 7: Nếu một đường thẳng cắt hai đường thẳng song song thì.

A. Cặp góc đồng vị bằng nhau .

B.  Cặp góc so le trong bằng nhau.

C.Cặp góc trong cùng phía bằng nhau.
D.Cả A và B đều đúng

Câu 8: Cho tỉ lệ thức  
[image: image15.wmf]3

2

y

x

=

 và x + y = 10. Kết quả của x và y là:

A. x = 2, y = 3

B. x = 2, y = 8

C. x = 4, y = 6
D. x = 6, y = 4

Câu 9: Trong các khẳng định sau, khẳng định nào sai ?

A.   Nếu a // b và b // c thì a // c                    
B.   Nếu a 
[image: image16.wmf]^

 c và b 
[image: image17.wmf]^

 c thì a // b

C.   Nếu a // c và b // c thì a 
[image: image18.wmf]^

 b       

D.   Nếu a 
[image: image19.wmf]^

 c và b 
[image: image20.wmf]^

 c thì a 
[image: image21.wmf]^

 b

Câu 10: Biết rằng  x : y = 7 : 6  và  2x - y  = 120. Giá trị của x và y bằng : 

A.  x = 105 ; y = 90 

                     
B.   x = 103 ; y = 86 



C.  x = 110 ; y = 100 

                    
D.  x = 98 ; y = 84 

II/ TỰ LUẬN  (7 điểm)
Bài 1:  (1.5 điểm)  Tính (tính nhanh nếu có thể)

a) 
[image: image22.wmf]724
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c) 
[image: image24.wmf]2
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Bài 2:  (1.5 điểm)  Tìm x , biết :

a) 
[image: image25.wmf]20
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b) 5 – |3x – 1| = 3             
      

c) 
[image: image26.wmf]3
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[image: image125.png]


Bài 3:  (1.5 điểm)  Tính số học sinh lớp 7A và lớp 7B, biết rằng lớp 7A ít hơn lớp 7B là 5 học sinh và tỉ số học sinh của hai lớp là 8 : 9

Bài 4:  (2.5 điểm) Vẽ lại hình sau  

a) Hãy cho biết: 

Góc đồng vị với 
[image: image27.wmf]1

Â

 ; Góc so le trong với 
[image: image28.wmf]1

Â

 ; 

Góc trong cùng phía với  
[image: image29.wmf]1

Â

là góc nào? 

b) Đường thẳng a và b có song song không?  Vì sao ?

c) Cho 
[image: image30.wmf]0
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Â

Tính số đo các góc 
[image: image31.wmf]4
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ĐÁP ÁN - BIỂU ĐIỂM ĐỀ SỐ 1 

I/ TRẮC NGHIỆM  (3 điểm): mỗi câu đúng được 0,3 điểm

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Đáp án
	C
	D
	B
	B
	A
	D
	A
	C
	D
	A


II/ TỰ LUẬN  (7 điểm)

	
	Nội dung
	Điểm

	Bài 1

(1.5đ)


	a)
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b) 
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[image: image37.wmf]2
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c) 
[image: image38.wmf]2
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	0,5

0,5

0,5

	Bài 2

(1.5đ)
	a) 
[image: image40.wmf]20
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2x = 
[image: image41.wmf]4
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x = 1                

b) 5 – |3x – 1| = 3  
[image: image42.wmf]Þ

    
[image: image43.wmf]3x12

-=

    
[image: image44.wmf]Þ

 3x – 1 = 2 hoặc 3x – 1 = -2

Vậy:  x = 1; x = -
[image: image45.wmf]3
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c) Ta có 
[image: image46.wmf]33
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image47.wmf]115
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	0,5

0,5

0,5

	Bài 3

(1.5đ)
	Gọi x, y là số học sinh của lớp 7A và 7B (x,y nguyên dương). Ta được


[image: image48.wmf]9

xy
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=

 và y – x  = 5


[image: image49.wmf]998

xyyx5

5

81

-

-

====

. Tính được x = 40 ; y = 45

Lớp 7A có 40 học sinh, lớp 7B có 45 học sinh
	0,5

0,5

0,5



	Bài 4

(2.5đ)
	[image: image50.png]



	0.25



	
	a)     Góc đồng vị với 
[image: image51.wmf]1

Â

 là 
[image: image52.wmf]1

ˆ

B

; 
Góc so le trong với 
[image: image53.wmf]1

Â

 là 
[image: image54.wmf]3

ˆ

B

 ; 

Góc trong cùng phía với 
[image: image55.wmf]1

Â

 là 
[image: image56.wmf]4

ˆ

B


	0.75

	
	b)             
[image: image57.wmf]CD

a

^

 tại C (GT)

    
[image: image58.wmf]CD

b

^

 tại D (GT)

Suy ra a // b (tính chất từ vuông góc đến song song)
	0.75

	
	c)            Vì a // b (câu b)

nên 
[image: image59.wmf]0
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B

 (2 góc đồng vị)


[image: image60.wmf]0
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 ( 2 góc đối đỉnh)


[image: image61.wmf]1
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 (2 góc kề bù), suy ra 
[image: image62.wmf]0
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[image: image63.wmf]0
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 ( 2 góc đối đỉnh)
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ĐỀ SỐ 2
I/ TRẮC NGHIỆM (3 điểm) Lựa chọn chữ cái ở đầu mỗi câu trả lời mà em cho là đúng nhất và ghi lại vào tờ giấy thi.

Câu 1. Kết quả của phép tính: 
[image: image64.wmf]32
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là:
A.   
[image: image65.wmf]1
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B.   
[image: image66.wmf]17
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C.   
[image: image67.wmf]5
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D.   
[image: image68.wmf]1

60


Câu 2. Kết quả của phép tính: - 0,35 . 
[image: image69.wmf]2

7

là:
A    - 0,1

B.   -1



C.   -10

D.   -100

Câu 3. Cho 
[image: image70.wmf]x

 = 3 thì:

A. x = 3

B. x  = – 3


C. x = 0

D. x = 3 hoặc x = – 3
Câu  4. Chỉ ra đáp án sai. Từ tỉ lệ thức 
[image: image71.wmf]535

963

=

 ta có tỉ lệ thức sau : 

A.  
[image: image72.wmf]59
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B. 
[image: image73.wmf]6335
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C.  
[image: image74.wmf]3563

95

=



D.  
[image: image75.wmf]639

355

=


Câu  5. Cho a
[image: image76.wmf]^

b và b 
[image: image77.wmf]^

c thì: 
A. c//a


B. b//c



C.  a//b//c

D. a
[image: image78.wmf]^

c

Câu  6.  Nếu một đường thẳng a cắt hai đường thẳng song song b và c thì

A. Hai góc so le trong bằng nhau


B. Hai góc đồng vị bằng nhau

C. Hai góc trong cùng phía bù nhau


D. Cả ba ý trên

Câu  7. Nội dung đúng của tiên đề ƠClít  

A. Qua một điểm nằm ngoài đường thẳng a, không có đường thẳng song song với a

B. Qua một điểm nằm ngoài đường thẳng a, không có quá hai đường thẳng song song với a

C. Qua một điểm nằm ngoài đường thẳng a, chỉ có một đường thẳng song song với a

D. Qua một điểm nằm ngoài đường thẳng a, có nhiều hơn một đường thẳng song song với a

Câu  8. Cho hai đường thẳng a, b sao cho a // b, đường thẳng c ( a. Khi đó:
A. c ( b

B.  c // b


C. c trùng với b
D. c cắt b


Câu 9.  Tìm n
[image: image79.wmf]Î

N, biết 3n.2n = 36, kết quả là:

A. n = 6 

B. n = 4


C. n = 2

D. n = 3
Câu  10. Cho tỉ lệ thức  
[image: image80.wmf]3

2

y

x

=

 và x + y = 15. Kết quả của x và y là:

A. x = 2, y = 3

B. x = 4, y = 6


C. x = 6, y = 9

D. x = 9, y = 6

II/ TỰ LUẬN  (7 điểm)
Bài 1:  (1.5 điểm)  Tính (tính nhanh nếu có thể)

a) 
[image: image81.wmf]724
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c) 
[image: image83.wmf]2
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Bài 2:  (1.5 điểm)  Tìm x , biết :

a) 
[image: image84.wmf]20
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b) 5 – |3x – 1| = 3             
      

c) 
[image: image85.wmf]3
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Bài 3:  (1.5 điểm)  Trong đợt liên đội  phát động tết trồng cây , số cây tròng được của ba lớp 7A,7B,7C  lần lượt tỉ lệ với 3 ;4 ;5. Tính  số cây mà mỗi lớp trồng được biết rằng lớp 7C  trồng được nhiều cây hơn lớp 7A là 30 cây

Bài 4:  (2.5 điểm) Vẽ lại hình sau  

a) Hãy cho biết:  Góc đồng vị với 
[image: image86.wmf]1

Â

 ; Góc so le trong với 
[image: image87.wmf]1

Â

 ; 

Góc trong cùng phía với  
[image: image88.wmf]1

Â

là góc nào? 
b) Đường thẳng a và b có song song không?  Vì sao ?
c) Cho 
[image: image89.wmf]0
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Tính số đo các góc 
[image: image90.wmf]4
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ĐÁP ÁN ĐỀ SỐ 2

I/ TRẮC NGHIỆM  (3 điểm): mỗi câu đúng được 0,3 điểm

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Đáp án
	B
	B
	D
	C
	A
	D
	C
	A
	C
	C


II/ TỰ LUẬN  (7 điểm)
	BÀI
	HƯỚNG DẪN CHẤM
	ĐIỂM

	Bài 1

1.5 đ
	a)
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[image: image93.wmf]6
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b) 
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	0,5

0,5
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	Bài 2

1.5 đ
	a) 
[image: image99.wmf]20

15

4

5

2

=

-

x

                 2x = 
[image: image100.wmf]4
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